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Question I- Définir les notions suivantes (6 points) :

1- Balance des opérations courantes ' 7- Propension marginale a épargner
2- Masse monétaire au sens de M4 8- Seuil de fermeture

3- Vitesse de circulation de la monnaie 9- Elasticité-croisée

4- Stagflation 10- Fonds de roulement

5- Tunindex 11- Externalités

6- Colit d’usage du capital 12- Taux d’intérét

Question II- (4 points)

Soit la fonction de production suivante : Y=F(K,L) = i e

Avec, K : capital et L : travail.

1. Quelle est la nature des rendements d’échelle? Justifier votre réponse.

2. Définir et calculer le taux marginal de substitution technique du travail au capital.

3. Définir la notion du sentier d’expansion. En déduire son équation pour w= 3 et » = 1. Avec
w le salaire unitaire et » le colit unitaire du capital.

4. Donner la fonction du cofit total. Vérifier que le colit marginal (Cm) est constant.

D

Question 11— (4 points)
Soit une économie dans laquelle existent trois projets d’investissement. Les caractéristiques
de ces projets sont résumées au tableau suivant :

Proiet Durée de vieen | Coltinitial | Revenu annuel net procuré par le projet
rojet 2 . . 5
années du projet (constant et percu en fin d’année)
A N 1000 100
B N 500 100
i N 1000 300

1. Définir I’efficacité marginale du capital. .

2. Déterminer la valeur de I’efficacité marginale du capital associée a chacun des projets A,
B, C sachant que N est trés grand.

3. Enoncer la régle de décision du choix des projets réalisables.

4. Quels sont les projets qui seront retenus si le taux d’intérét est de 7%. Méme question pour
un taux d’intérét égal a 14%. En déduire le montant total de I’investissement dans chacun
des deux cas.

Question I'V— (6 points)
Les mstruments économiques de lutte contre la pollution.
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Corrigé de I’épreuve de spécialité économie gestion pour les candidats économie et

gestion
I- (6 points) soit 0. 5 point par réponse exacte

1. Balance des opérations courantes

C’est le solde des flux monétaires d’un pays résultant des échanges internationaux des biens
et services (balance commerciale), revenus et transferts courants.

2. La masse monétaire au sens de M4

M4= Masse monétaire au sens large (M3) + autres titres de créances négociables (bons du

Trésor + billets de trésorerie).

3. Vitesse de circulation de la monnaie

C’est le nombre de fois qu’une unité de monnaie est utilisée dans les transactions au cours

d’une période donnée

4. Stagflation

C’est la situation économique qui se caractérise par une croissance nulle ou tres faible et une

inflation élevée.

5. Tunindex

Le Tunindex est I’indice de la bourse des valeurs mobiliéres de Tunis.

6. Coiit d’usage du capital

La somme du taux d’intérét réel et du taux d’amortissement

7. Propension marginale a épargner

Variation de I’épargne rapportée a la variation du revenu. PmS = %
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8. Seuil de fermeture
C’est le niveau de production au dessous duquel Ientreprise est obligée de fermer ses portes.
11 correspond a un prix de fermeture tel que P= Min CVM

9. Elasticité croisée

C’est une variation relative de la demande d'un bien lorsque le prix d'un autre bien est
modifié.

Ax/x _ Ax . Dy
Apy/ Apy, x
Py

10. Fonds de roulement

Le fonds de roulement est une ressource durable que les actionnaires mettent a disposition de
I’entreprise 4 long terme ou bien que I'entreprise dégage elle-méme via I’argent venu de
I’exploitation.

11. Externalités

On dit qu’il y a externalité lorsque I’activité de consommation ou de production d’un agent a
une influence sur le bien-étre d’un autre sans que cette interaction ne fasse 1’objet d’une
transaction économique.

12. Taux d’intérét
Le taux d’intérét est défini de facons différentes selon les théories (Keynes et les classiques).

- la rémunération a la renonciation a la liquidité
- la rémunération de la renonciation a la consommation

II- (4 points)
1.
F()\,K i )\,L) = 7\‘3/4‘*1/4 K1/4 L3/4 = 7\4 F(K, L)

La fonction de production est homogéne de degré 1. Les rendements d’échelle sont donc
constants. (1 point)

Z.

TMS (L, K) = 3K/L. (1 point)
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3.

Comme la fonction de production est de type Cobb-Douglas, I’équation du sentier
d’expansion est donnée par 1’égalité du TMS du producteur et du rapport des prix des inputs.
On obtient : K =L (1 point)

4.
Le cott est donné par wL + 1K; la fonction de coit exprime le colt en fonction de la quantité
d’output, y ; ¢’est la fonction qui, a y, associe le colt minimum pour produire cette quantite
d’output ; on exprime donc L et K en fonction de y a partir des équations de la fonction de

production et du sentier d’expansion (puisque le sentier d’expansion est l’ensemble des

combinaisons d’input permettant de produire 1’output au moindre coit).

On obtient : L = K = y. On en déduit : C(y) = 3y + y = 4y. On peut vérifier que le colt
marginal est constant : C''(y) = 4, quel que soit y. (1 point)

III- (4 points)

1. L’efficacité marginale de capital notée (EmK) est le taux d’intérét qui annule la valeur
actuelle nette (VAN) du projet : 2% m =1, (0.5 point)
2. Calcul de EmK pour N élevé

N

z = [,avec R la recette nette annuelle du projet supposée constante on a :
p l+ EmK
1
j—
1 K
sz e . (1+EmK)" = R !
(1+ EmK Y e (1+ EmK) o) (1+EmK)"  EmK
(1+ EmK) (1+ EmK)

—EmK = [i (1 point)

= I[y= Rx ]
EmK 0

Application numérique (0.5 point)

Projet R Iy EmK
A 100 1000 10%
B 100 500 20%
C 300 1000 30%

3. Soit i le taux d’intérét en vigueur dans I’économie.
- Si i> Emk le projet n’est pas rentable (0.5 point)
- Si i <Emk le projet est rentable (0.5 point)
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- Sii=7%, tous les projets seront retenus parce que leurs efficacités marginales de
capital sont supérieures au taux i. Dans ce cas [ =1s + Ip + Ic =1000 + 500+ 1000 =
2500 (0.5 point)

- Sii=14%, seulement les projets B et C seront retenus parce que leurs efficacités
marginales de capital sont supérieures au taux i. Dans ce cas [ = I + Ic = 500 + 1000
= 1500 (0.5 point)

I'V- (6 points)
Forme : (2 points)

- Réflexion centrale autour des externalités négatives et I'internalisation
- Clarté des idées
- Enoncé d’un plan

Fond : (4 points)

Les instruments économiques :

- les taxes et redevances sur les nuisances ;

- les incitations financiéres a la mise en conformité ;
- les garanties financieres ;

- les encouragements fiscaux ou incitatifs financiers ;
- les systemes de permis échangeables ;

- responsabilité a I’égard de I’environnement ;

- les systémes de consigne.



